

难字当头,中小微企业如何解困局、育新机?

新华社记者

2020年上半年,不少企业特别是中小微企业,无疑难字当头。面对疫情带来的开工延迟、资金紧张、需求萎缩等重重压力,企业如何解困局、育新机?

记者近日在多地采访看到,从中央到地方,一系列政策措施正为市场主体雪中送炭,企业自身也在奋力突围、寻找破题之路。

疫情给企业关上了一扇窗,又打开了几扇窗。

7月的泉州,持续高温。市场总是万千变化,今年却始料未及。回忆疫情带来的困境,在商海摸爬滚打了半辈子的洪建库,似乎仍能感受到当时的寒意。

他带领的七彩狐泳装集团,此前连续20多年实现出口增长,但今年上半年,却遭遇外贸订单急剧下滑。

面对突如其来的危机,洪建库急切地寻求出路。他发现,疫情下瑜伽服等室内运动产品需求明显增加,于是走了延伸产品类的路子。随之而来的,是订单大幅增长、销售额整体回升。

疫情给企业关上了一扇窗,又打开了几扇窗。洪建库说,我们正在新建一个5万平方米的厂房,为下一步市场复苏、多元化发展做准备。

人民需要什么,五菱就造什么。在广西柳州上汽通用五菱宝骏基地挂着的这条横幅,不仅代表品牌理念,也是这家企业应对市场变化的法宝。

从口罩到智能移动测温车、无人消毒车,再到火遍朋友圈的地摊车,上汽通用五菱迅速推出顺应市场需求的新产品,在全行业低迷的情况下,自4月以来连续三个月实现汽车销量同比快速增长。

疫情发生以来,生物医药需求增加,远程办公、居家娱乐、在线教育、休闲零食等行业走红,一些企业敏锐捕捉新机遇,业绩甚至不降反升。

盐津铺子食品股份有限公司紧跟疫情期间代餐食品爆发式增长的需求,重点推出面包、蛋糕、薯片等烘焙类产品,同时加大电商销售力度,一季度实现净利润5720多万元,同比增长超过100%。



漫画:奋力突围
新华社发 徐肇作

不经历阵痛,永远不能在优胜劣汰中胜出。

尽管疫情给企业普遍带来意想不到的困难,但在记者的采访中,不少企业家坦言,没有不好的行业,只有不好的企业。疫情只是更加剧了市场竞争和优胜劣汰。

浙江余姚市山兰电机企业有限公司总经理鲁孝良深有感慨地说:不加速创新,不经历转型阵痛,企业永远不能胜出。

年初订单明显萎缩让他感到了压力山大。但他很快发现,不是电机没有出路,而是产品没有出路。

在中信银行低息资金支持下,山兰电机咬牙加大研发投入。及时推出的迭代产品,很快得到市场认可。

鲁孝良告诉记者,前6个月公司销售产值同比增加20%。预计下半年随着市场需求逐渐复苏,营业收入还可稳步上升。

不少企业表示,疫情加速了行业洗牌,使得产业更快向头部企业集中。中小微企业必须倒逼自身转型,才能转危为安。

在外需不振、全行业销量大幅下滑的背景下,中通客车上半年海外出口客车2158台,同比增长高达一倍多。

中通客车董事长孙庆民分析说:疫情发生后,我们很快转变营销和服务方式。但企业稳的根本,是长期以来坚持创新驱动,针对市场和客户需求开发过硬产品,站稳了细分市场。

事实上,危机一直都在。无论是环境、技术、市场还是病毒,更多未知带来的挑战还会到来。北京大学教

授陈春花说,如果企业只能在顺境里、在可认知的条件下才能实现增长,这本身就是一种危机。

放水养鱼,千方百计帮企业突围。

在努力寻求破题之道的,不只是企业,政府相关部门也在积极行动,一些地方创新招数。放水养鱼,千方百计帮企业突围。

几个月前,江苏一品御工实业股份有限公司一度遭遇回款难题,资金压力巨大,银行又提出收回贷款。

所幸在当地银保监会协调下,这一问题得以解决。加上缓缴社保、减免税费等一系列支持,企业转危为安。珠宝成品销售额同比竟有所提升,新开业的珠宝定制店也经营良好。

黑龙江省润特科技有限公司在疫情最严重时一度停产,资金链陷入困难。一笔3000万元的低息贷款,让企业走出困境。

一系列保障市场主体的政策组合拳,为缓解企业困难发挥了重要作用。中国人民银行数据显示,5月末,普惠小微贷款余额12.9万亿元,同比增长25.4%。

二季度,中小企业发展指数比一季度回升3.5个点,企业资金、用工状况等均有所改善,信心逐步恢复。第三方支付机构拉卡拉的统计也表明,全国小微商户二季度交易笔数环比增长86.9%,回暖明显。

不过,经济全面恢复需要时间,全球疫情仍在蔓延,当前中小微企业发展仍面临复杂严峻局面。

中国中小企业协会6月下旬对2507家中小微企业开展的调查显示,由于抗风险能力差,资金支持仍是中小微企业最大诉求,市场需求不足则是疫后恢复的最大挑战。

专家建议,下半年还需进一步推动政策落地,确保真金白银落到企业和个体工商户身上,特别要增强金融对实体经济的支持。同时要通过稳投资、扩大消费等给市场添把火,让企业渡过难关,赢得未来。(记者姜琳、吴雨、秦宏、阳建、王建)

新华社北京7月12日电

如何守牢粮食能源安全线?

新华社记者 于文静 刘羊旻 周楠 陶冶

手中有粮,心中不慌。民以食为天,而能源被喻为工业的粮食,是国民经济的重要物质基础。今年4月,中央统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,提出了“六保”,保障粮食能源安全是其中的一项重要任务。

记者近日在基层一线采访时看到,在疫情防控常态化前提下,各地各部门想方设法保障粮食能源安全,扎实做好粮油市场保供稳价工作,煤电油气等能源供给得到有效保障,为经济社会发展筑牢安全线。

夏粮十七连丰 米袋子 保供成绩来之不易。

再有十几天,这些晚稻秧苗就可以下田了。一周前,看着一排排整齐的集中育秧拱棚,湖南省岳阳市湘阴县新泉镇返砂湖农业合作社的负责人李小平欣慰地笑了。这几天,他不仅要协调收割1300多亩早稻,还要管理今年新增41亩育秧点的晚稻秧苗。

年初之时,面对严峻的疫情防控形势,不少村民担心田难种。李小平响应政府号召,在农业部门补贴和村里奖补资金支持下,他投资10余万元新增了集中育秧面积,可满足周边70多户农户1210亩田的秧苗需求,既稳定生产,还能帮村民腾出时间外出务工。

一分耕耘,一分收获。今年我国迎来夏粮十七连丰。作为夏粮的主体,小麦单产、品质和专用麦比例都提高了。据农业农村部农情调度专家和实地调查,预计亩产平均可以提高4公斤,一二等麦明显增多,强筋、弱筋小麦的占比比上年提高了2.8个百分点,达到35.8%。

小麦生产先后经历了局部干旱、暖冬旺长、倒春寒和病虫害,田间管理的时候又遭遇了疫情冲击,丰收来之不易。农业农村部副部长韩长赋表示,夏粮丰收给国家粮食安全、老百姓端牢饭碗增添了信心。

粮稳天下安。上半年,我国毫不放松14亿人的“米袋子”,在种收储销各环节加快部署,狠抓落实。

农业农村部门对灾害加强监测预警,开展防汛抗洪和应急防治。各级财政安排小麦病虫害防控资金超过16亿元。国家粮食和物资储备局会同各地各有关部门抓实保供稳价,各地积极增加粮油供应;安排政策性玉米拍卖和小麦、稻谷竞价销售。中粮集团等企业响应号召,开足马力生产。目前,湖北、安徽、江苏启动2020年小麦托市收购预案,为种粮农民托底。

市场供应充足 多措并举保障能源安全。

夏日时节,位于重庆涪陵的中石化江汉油田涪陵页岩气田捷报频传:6月22日,平桥区块平桥1井喜获高产工业气流,在新层系天然气勘探中取得重要突破;6月29日,焦页14-6HF井顺利投产,这是涪陵页岩气田今年投产的第48口新井,比去年同期增加9口。

为应对疫情影响,公司实施百日攻坚创效行动,优化生产运行节奏,加快新井建设,有力克服了老区递减影响,实现了产能建设速度

加快,产能接替有力。中石化重庆涪陵页岩气勘探开发有限公司总地质师沈金才说。

今年以来,我国能源行业战疫情促生产,煤、电、油、气、热等能源供应充足,为全社会抗击疫情和恢复生产生活秩序提供了坚实保障。今年1至5月份,我国生产原油8090万吨,同比增长1.9%;生产天然气788亿立方米,同比增长10.1%。

6月30日,三区三州和抵边村寨农网改造升级按期全面完成,标志着我国农村地区基本实现了稳定可靠的供电服务全覆盖。国家能源局有关负责人表示,农村电网是农村经济社会发展的重要基础设施,千方百计解决电力问题是打赢脱贫攻坚战的重要基础。

在全力保障民生用能的同时,我国能源部门积极纾解企业困难。针对煤矿等企业职工返岗难题,指导有关企业加强与劳务输出地沟通衔接,采取专车接送、点对点转运等方式确保健康安全返岗;针对个别电厂煤库存不足难题,逐一落实供煤点、疏通运煤堵点;针对重点输电工程大型设备运输难题,协调铁路部门设计安排运输路线和计划;针对液化天然气接收站库容不足难题,加强内部调剂、加大外输力度,多措并举纾困保供。

稳中求进 于变局中开新局。

专家们指出,尽管我国粮食能源安全保障有力,但依然要看到挑战和风险。国际能源安全形势复杂严峻,我国传统能源占比高,能源保供、生态环保、经济效益和民生感受之间仍存在矛盾;新冠肺炎疫情仍在多国肆虐,沙漠蝗、东南亚旱灾等因素或将对全球粮食供需,我国粮食生产仍存在短板。

粮食安全是一项系统工程,与粮食产业完整性、链条紧密性、结构合理性密切相关。国家粮食和物资储备局党组书记、局长张务锋表示,要压实责任和加强考核,充分调动地方政府重农抓粮积极性,推动承诺企业认真履行主体责任,创新监测预警与监管方式,完善长效机制。

专家们认为,必须深入实施藏粮于地、藏粮于技战略。抓好耕地保护、地力提升和高效节水灌溉,确保到2022年建成10亿亩高标准农田,稳定保障1万亿斤以上粮食产能;坚持科技兴农,农业机械化与农业信息化齐头并进。

田里的粮食、工业的粮食,主动权都不能放松。国家发展改革委、国家能源局近日联合印发意见,明确做好今年能源安全保障工作重点任务,提出大力提高能源生产供应能力,积极推进能源通道建设,着力增强能源储备能力。

国家能源局局长章建华表示,面对当前严峻复杂的风险挑战,必须着力巩固能源发展的稳定基石,把稳能源发展的力度节奏,在稳的基础上积极进取。要不断健全完善政策举措,提高能源安全保障能力和风险管控应对能力。

新华社北京7月13日电

把红包落到每个企业身上

从各地办税服务厅看减负

新华社记者 郁琼源 张翊

走进办税服务厅,摘掉口罩就可刷脸取号;拿着手机刷脸登录,导税管家通过小程序提示就带领纳税人走完了办税全流程;自助机前,屏幕一点,发票就领取到手。最近,这样的智能化办税场景在深圳愈发常态化。

办税服务厅是政策落地的最前线。新冠肺炎疫情常态化下,各地税务部门不断创新,优化办税服务厅职能,把政策红包落到每个企业身上。

为防控疫情,国家税务总局明确税收减免备案、复业登记等185个涉税缴费事项可在网上办理。这些非接触式办税内容基本覆盖了日常税费业务,极大满足了企业需求,给企业带来便利。

品骏运输有限公司财务人员王志华近日来到重庆两江新区税务局办税服务厅办理发票增量业务。以前办事

经常得往大厅跑,现在大多数事项直接就能在电子税务局办,方便了不少。王志华说。

非接触式办税没有影响办税效率。一笔牵涉两个相距100多公里县(区)局的110万元退税款,在江西两地办税服务厅合作下,轻松搞定,这件让摩比通讯技术(吉安)有限公司企业财务负责人刘扬揪心许久的事,一下子变成了顺心事。

不到10分钟,就代办好了5台外省购买的汽车缴税手续,税务部门的办税又提速了,追回疫情期间的损失更有希望了。近日,湖北竹山县友谊车行办税人员常兴平走出竹山县税务局办税服务厅格外轻松。

今年以来,青海西宁市城东区税务局办税服务厅办理涉税事宜的纳税人减少到日均155人次;云南大理州税务局开展好评差评和码上评价制度,纳税人、缴费人在办理业务

后可以通过办事通App和微信扫一扫来进行服务评价;北京市朝阳区税务局在北京朝阳税务微信办税服务厅中设置智能取号功能,并根据业务办理时长特将个人股权转让房产交易涉税业务定额发票领取三个功能单独设置子项目。

纳税人的获得感不仅体现在办税体验的优化上,还体现在实实在在的优惠兑现上。王志华算了一笔账,得益于西部大开发政策,2019年公司享受减税541万元。今年,公司申请了增值税增量留抵退税,短短3天就收到退税480万元。

据了解,今年上半年,辽宁大连市税务局第三税务分局开辟绿色通道,实现远程辅导、申报受理、流转审批、税款退库全流程无缝对接,总计为分局所辖14户企业办理了增值税增量留抵退税业务,累计退税7961.05万元。

今年减税降费力度加大,国家对前期出台的6月前到期的减税降费政策,执行期限全部延长至年底。放水养鱼政策持续加码,给广大企业注入强心剂。

减税降费给我们这些企业带来的政策红利是实打实的,能省一笔是一笔。在重庆市渝北区办税服务厅,前来办税的重庆荣泰商贸有限公司财务负责人曹丽琼算起了减负账,作为一家小企业,今年上半年,我们光社保单位缴费减免就有2.3万元。

便捷高效的网上办税,让企业该享受的改革红利都能及时享受到,对提振企业信心大有裨益。今后,这些疫情期间深受企业欢迎的办税模式应长期坚持,不断为企业营造更好的税收营商环境。中国税务学会副会长李万甫说。

新华社北京7月5日电

金融是实体经济的血脉。稳企业保就业,稳住经济基本盘,金融支持是重要一环。今年上半年,我国新增人民币贷款12.09万亿元,同比多增2.42万亿元,金融持续发力护航实体经济平稳健康发展。

真金白银 助力企业发展活力。湖北星晖新能源智能汽车有限公司负责人许先中没想到,在一场支持企业复工复产信贷投放座谈会上,企业现场获得了农行5000万元贷款授信。

该公司在黄冈建有总投资202亿元的新能源智能汽车产业园,规划年产30万台新能源智能汽车。农行的支持给我们注入一针强心剂,充足的现金流有助于公司降低疫情影响,加快推进5G智能新能源汽车项目。许先中说。

重大项目是经济重振的牛鼻子,能以点带面推动相关行业企业复苏。农行湖北分行行长陈金焱表示,目前农行湖北分行已将全省1068个复工复产重点项目纳入项目库管理,完成授信630亿元。

不仅是重大项目,不少受疫情影响遇到困难的中小企业也获得了资金及时雨。吴利军经营的浙江亿胜科技有限公司成立以来一直靠自有资金运营。但疫情影响之下,企业多笔贷款回款困难,流动资金严重短缺,眼看客户订单无法完成。

焦虑万分的吴利军,接到了杭州银行的企业信贷需求排查访问电话。了解到企业困难

后,杭州银行快速制定授信方案,一天之内就完成了100万元流动资金贷款审批和发放,解决了企业的燃眉之急。

企业获得感增强,背后是一系列为企业纾困解难的金融政策陆续出台:多次降准、增加再贷款再贴现专用额度、实施中小微企业贷款延期还本付息政策、出台普惠小微企业信用贷款支持计划。

整体上来看,上半年金融总量是充足的,服务实体经济的效率较高,有效支持了疫情防控和经济社会发展。央行调查统计司司长阮健弘表示。

合理让利 银行与企业同舟共济。今年3月底,烟台万润药业有限公司从光大银行烟台分行获得了1000万元流动资金贷款,贷款利率5.655%,企业可享受到当地政府1%的科技型企业补贴、2.61%的知识产权融资补贴,最终实际承担的融资成本为2.045%。

新增贷款超12万亿元! 金融持续发力 护航实体经济

新华社记者 李延霞、吴雨

这样的贷款成本是近年来最低的,银行与政府合作减轻企业负担,帮助企业轻装上阵。公司财务经理赵晓鹏表示。

我们引导银行机构用足政策,降低贷款利率,同时加大对涉企融资收费监管力度。今年2月1日至6月3日,辖区银行机构共对19419户企业贷款业务减免利息5.49亿元。山东银保监会有关负责人表示。

今年以来,经济下行压力叠加新冠肺炎疫情冲击,实体经济面临较大困难。国务院常务会议明确,推动金融系统全年向各类企业合理让利1.5万亿元。

银保监会政策研究局一级巡视员叶燕斐表示,要督促银行机构进一步加强负债端成本管理,推动银行负债端成本下降,引导贷款利率下降让利实体经济。要推进银行机构积极利用互联网、大数据等技术手段,提高贷款审批和发放效率,减少人工管理成本,进而降低企业

融资成本。

中国金融业经过多年发展,体系完备,实力增强,有责任也有能力合理让利,与实体经济共克时艰。同时要完善金融系统向实体经济让利的支持配套政策,增强让利行为的可持续性。国家金融与发展实验室特聘研究员董希森说。

完善机制 满足不断回升的融资需求。上半年企业贷款增加较多,与实体经济资金需求增加密不可分。

近期,央行对全国300多个地市进行的信贷需求调查显示,企业资金需求比较旺盛,提款率比去年同期提高了5.1个百分点。

尽管金融支持力度持续加大,不少企业对改善融资环境仍有更多期盼。除了自身强身健体外,建立良好有序的金融保障机制,推动金融机构对实体经济持之以恒的支持,也是企业尤其是中小微企业生存壮大的重要因素。

江苏一品御工实业股份有限公司董事长徐明辉深有感触地说。他的企业前不久才在当地银保监会协调下,解决了银行抽贷的问题,化解了危机。

国务院金融委办公室近期发布11条金融改革措施,涉及小微企业金融服务评价办法、中小银行深化改革和补充资本、政府性融资担保、创业板改革等方面。这些改革举措,将对当前复杂形势下金融支持市场主体、保就业起到积极推动作用。

一些积极的变化正在发生:5月末,制造业中长期贷款同比增速创2011年2月以来新高,普惠型小微企业贷款中的信用贷款比重较上年末提升2.8个百分点;上半年,企业债净融资额接近去年全年水平,非金融企业的境内股票融资额几乎比去年翻一番。

这些意味着,我国信贷结构中中长期贷款、信用贷款占比较低的现象正在改变;长期以来,我国融资体系中直接融资与间接融资比例失衡的结构问题逐渐在扭转。

当前形势下,金融支持实体经济既要有临时的政策安排,也要有长期的制度性改革,建立健全与企业融资需求相匹配的融资体系,多管齐下发挥金融保供输血作用,护航实体经济平稳健康发展。董希森说。

新华社北京7月13日电